

冰心默庐

一方小院谈笑有鸿儒



冰心默庐小院里的两层小楼

历史的安排，让冰心与昆明呈贡结下了不解之缘。1938年至1940年，冰心、吴文藻一家住进了昆明市呈贡文昌社区的华氏默庐。从此，梅贻琦、罗长培、杨振声、费孝通等著名学者常常在此聚会，进行学术交流，探讨国之未来……一方小院谈笑有鸿儒，留下了学者们爱国、民主、科学的精神。如今，冰心、吴文藻旧居以“冰心默庐”雅号闻名遐迩，成为后人慕名瞻仰的爱国主义教育基地。

一路南迁至呈贡“墓庐”

走进位于呈贡区武装部院内的“冰心默庐”，安静清雅的小院与周边房屋形成鲜明对比。踏进小院，大门正对着一栋白墙灰瓦的两层小楼，楼上悬挂着费孝通题写的“冰心默庐”牌匾。坐西向东的小楼与旁边两间耳房一起，构成了一座中式四合小院。小院里种着冰心先生喜欢的梅、兰、竹，梅树高及小楼瓦檐，初春的梅树刚好满上新绿，宁静的小院透出勃勃生机。

时光回到1938年。当时，为响应国家“教书救国、读书报国”的号召，冰心和在燕京大学担任教授的丈夫吴文藻与其他师生一起，从北平一路辗转，绕行大半个中国，于当年9月来到祖国大西南的昆明。

然而，长途迁徙至昆明后，冰心一家还是没能避免敌机轰炸，在昆明螺凤街和维新街短暂停留后，吴文藻和冰心夫妇带着3个孩子，与不少联大师生一起来到呈贡。

到呈贡后，冰心一家先住在呈贡文庙，同住这里的西南联大国情普查所教授戴世光为欢迎冰心一家，特意写了一副对联“半间东倒西歪屋，一个千锤百炼人”赠予冰心，门额为“怀璧居”。住下不久，因为住所人员较多，居住不便，冰心一家在呈贡中学校长昌景光先生的帮助下，搬到“华氏墓庐”。

在昆明本地方言中，默庐与墓庐发音一样。搬到华氏墓庐后，冰心取墓字谐音，将墓庐改为默庐，表达自己乱世“净伏”的情怀。

成为文化名人聚集地

定居默庐后，冰心除了在家照顾孩子外，每周还到呈贡简易师范学校义务教授文章作法课。其间，她为呈贡中学题写校训“谨信弘毅”，并创作校歌。

作为西南联大教授，吴文藻常在呈贡和昆明间来回奔波。每到周末，他会坐米轨火车从昆明到呈贡洛羊火车站，再骑马回到默